

## Ecos del país vasco

### Política regionalista

La actualidad no ofrece tema de interés comentable que no sea la política. Vamos, pues, a aceptar la realidad impuesta por las circunstancias y acomodando al único motivo de comentario que nos sugiere la vida local.

Para nadie, seguramente, que mire con atención los actuales momentos, habrá pasado inadvertida la efervescencia política que se ha suscitado desde que desapareció la Dictadura. Las pasiones contenidas tanto tiempo se han desfogado, y hasta el diálogo, antes cotidiano, parece que después del prolongado silencio a que ha sido sometido adquiere caracteres de inusitada virulencia.

Como si la Dictadura hubiera estado sentada sobre la tapa de un recipiente lleno de agua puesta al fuego, al retirarse y faltar la presión, el vapor de la opinión pública quiere expandirse con tal violencia que parece se va a llevar «la tapa».

Es de creer que el ejercicio de la tribuna hará las veces de válvula y que a medida que los oradores vayan dando rienda suelta a los malos humores que han ido acumulando a consecuencia de la forzosa inactividad, se irán serenando los ánimos y la vida pública recobrará su ritmo normal, sin perjuicio de que cada partido defienda su ideología con todo el ardor que sientan sus partidarios; pero sin los espasmos epilécticos que dan tanto morboso y anormal a las recientes actuaciones.

La Dictadura ha servido para vivificar los entusiasmos por la República, que desde hace unos años parecían adormecidos. Sin embargo, al ex diputado a Cortes por Bilbao don Indalecio Prieto no le inspira por lo visto demasiado confianza la política de Madrid y cree más hacedora que proclamar la República en toda la nación intentar un ensayo en la región vascongada. A tal fin trata de reunir voluntades y quiere sumar a su causa a los elementos nacionalistas, católicos a ultranza, para formar una coalición nacionalista-republicana-socialista. A este objeto dedica actualmente el señor Prieto todas sus energías y su intervención en la política local está orientada en este sentido. Es de advertir que quienes menos entusiasmo muestran por esta política son los propios correligionarios del líder socialista. La verdad es que resulta un poco extraño ver a un internacionalista halagando las aspiraciones de quienes quieren crear nuevas nacionalidades. Los republicanos no ponen mala cara a estas cononimancias y por su parte los nacionalistas se dejan querer, coquetando con quienes requirieron su concurso y aprovechándose del inesperado refuerzo que les ha salido en apoyo de sus reivindicaciones.

Peró el nacionalismo observa una actitud equívoca y ambigua, que no sabemos cómo puede permitir a un hombre de la perspicacia política del señor Prieto alimentar ninguna clase de ilusiones acerca de la eficacia de su concurso.

En efecto, el nacionalismo juega con dos barajas, y mientras en Vizcaya considera nefanda la aceptación de cargos en las Corporaciones, sus afiliados en las otras dos provincias no sienten tales escrúpulos y participan en la vida pública, aceptando los cargos que les ha correspondido en Diputación y Ayuntamientos. Pero hay más: los nacionalistas en Bilbao repudian y execran a quienes han tenido el menor contacto con la Unión Patriótica, considerándoles poco menos que indignos de todo trato. Pero en Guipúzcoa, por ejemplo, ya es otra cosa y nacionalistas y upetistas se unen para fundar un diario ultracatólico y vasquista.

La Prensa nacionalista de Bilbao zahiera todos los días a los que ejercen cargos durante la dictadura, considerando como enemigos del pueblo a quienes se adscribieron a éste; pero el mismo diario no tiene inconveniente en publicar artículos doctrinales en los que un señor alcaide a los vascos y les traza normas de conducta. Además, el articulista ha sido glorificado en la prensa que publica sus artículos. Pues bien, ese señor, dignísimo persona y culto y notable escritor, ha sido secretario de la Juventud de la Unión Patriótica en una capital vasca.

Es decir, que lo que los nacionalistas consideran execrable y nefando en Vizcaya, realizado en las otras provincias vascongadas no tiene nada de particular, por lo visto.

Los que en Vizcaya colaboraron con la Dictadura son objeto de las más severas repulsa por parte de los nacionalistas, que, en cambio, se alían con quienes fueron también servidores del régimen caído en otras partes, y a alguno de ellos se le inculca a glorificando de vasco excelso, a pesar de haber pertenecido con cargo de significación a la Unión Patriótica. Pero los que a ella se afiliaron en Vizcaya tienen para los «jokildes» tacha de apóstatas.

Por qué lo que se hace en otras partes no puede hacerse en Vizcaya? Por qué los nacionalistas conceden un trato de excepción en daño a nuestra provincia? Pues seguramente por lo mismo que mientras aquí coquetan con las izquierdas y hasta se permiten ciertos pujos de radicalismo—hasta que les amoneste seriamente S. I. y no le faltará motivo—en una capital hermana se unen nacionalistas y upetistas para formar el cuadro frente a las fuerzas izquierdistas.

En resumen: política electorera y en la realidad otra distinta, a pedigrío de estar sometidos a la misma disciplina política y a la misma autoridad superior del partido, porque

creen en uno y otro caso que así conviene a sus planes y que con esa doble táctica sirven mejor su conveniencia.

De lo que nos hacen bien; lo que nos parece raro es que un hombre del indudable sentido político de Indalecio Prieto crea, por lo menos haga creer, que el día menos pensado se declarará la República vasca con el apoyo de los «jokildes».

Estamos seguros de que el obispo no los autorizará una colaboración en este sentido, y por lo tanto... don Indalecio ha de poner sus ilusiones en otra cosa.

RAMÓN DE LA FUENTE

### Las elecciones de la Cámara Uvera

Durante la mañana del domingo se celebró la última sesión de elecciones para vocales de la Cámara Oficial Uvera.

La Mesa de la capital se hallaba constituida por el señor Morales Felices, como presidente; los vocales señores Cervantes, Campillo y González Matallana, y el delegado del vocal señor Chacón Navarro.

Para ayer se hallaba convocado el Pleno de la Cámara, con el fin de proceder al escrutinio general de las elecciones.

No se pudo reunir, por falta de número, quedando aplazada para hacerlo, en segunda convocatoria, el próximo viernes, día 30 del actual.

En Cuevas

### Robo en un comercio

Gabriel Alarcón Pérez denunció a la Guardia civil del puesto, que de un establecimiento que posee en la calle de los Caños no esta villa, le habían sustraído 2830 pesetas y un reloj de oro con cinco diamantes.

Las gestiones practicadas por la Benemerita, dieron por resultado, averiguar que los autores del robo fueron los jóvenes Victoriano López y Antonio Redondo Higueras, los cuales, para penetrar en la mencionada tienda, rompieron una ventana que les impidió el paso al interior.

Los efectos robados fueron rescatados por la Guardia civil instruyéndose el atestado correspondiente.

### ¡Almerienses!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Para demostrar que somos capaces de hacer algo más que pedir protección oficial.

### Crónica de Roma

## Oyendo a los pacifistas

El trágico accidente de aviación del que fué víctima en la mañana del 20 del actual y en el aeródromo de Getafe el teniente Filippo Monti, agregado aeronáutico de la Embajada italiana en Madrid, al ser conocido en Roma ha causado profundo y general duelo, porque era uno de los mejores pilotos de la aviación de Italia, y un verdadero héroe, que como tal se comportó durante la gran guerra, mereciendo la estimación de sus jefes, y la popularidad.

Recientemente estuvo en Roma Monti para asuntos relacionados con su profesión.

Mussolini, al leer la noticia de la muerte del bravo oficial, afectóse hondamente y envió el pésame a la viuda, así como instrucciones a la Embajada italiana en Madrid, relacionadas con el tristísimo suceso, que ha cumplido el embajador de Negocios señor Ottavio del Peppo, en función accidental de embaajador, pues el señor marqués de Medici del Vasiello se encuentra aún enfermo.

Con motivo de la desgracia, el Gobierno y el pueblo italiano muestranse altamente compungidos y agradecidos a las autoridades, al pueblo y a la Prensa de Madrid por sus manifestaciones de condolencia y los honores y elogios tributados al ilustre caballero italiano, que tantas veces ofendió su vida a la Patria y que en servicio de ella ha logrado muerte gloriosa, tan gloriosa, como en la guerra, en la lucha por el progreso y por el honor de la nación a cuyo servicio se hallaba.

En la ciudad interna y en todo el territorio italiano causan efecto penoso los dictámenes y acusaciones que una parte de la Prensa extranjera (especialmente la francesa, inglesa, alemana y norteamericana) dirigen al fascismo y al gran estadista Mussolini, al dar cuenta de su discurso y de la revista de fuerzas, que han tenido lugar con brillantez inusitada.

Consideran los desafectos de Italia, que resturge poderosa, como amenazas a la paz europea, las legítimas reivindicaciones que sus gobernantes y las jóvenes legiones fascistas llenas de ardor y entusiasmo defienden.

Nos falta tierra, nos falta salida a los mares que fueron señoreados por el antiguo Imperio romano; nos falta la consideración de las potencias que hoy ejercen y se atribuyen la acción directiva de Europa, de que Italia necesita colonias y expansión para sus energías vitales y para su engrandecimiento. Y nos tratan de provocadores de conflictos, que pudieran traer una nueva guerra.

¿Qué se quiere? Que no se realicen tal construcciones navales. Ya lo ha dicho Mussolini: Se llevará a cabo tonelada sobre tonelada.

Por fortuna, actualmente Italia es un solo hombre para pensar y ejecutar lo que piensa.

En estos o parecidos términos se expresan aquí los ciudadanos cuando hablan de la política internacional.

Según afirma Mussolini, todo el pueblo italiano es partidario de la paz, y se está dispuesto a establecer convenios que impidan que se altere, pero reconociendo los derechos de Italia.

Esto es tan lógico y natural, como ilógica y artificiosa la alarma que producen las palabras, justificadas siempre, del jefe del Gobierno italiano.

ROMA, mayo de 1930.

GUIDO FOGLIETTI

22 mayo 1930.



LA SEÑORA

## Doña Ana Hernández Fenoy

Falleció ayer a los 79 años de edad después de recibir los S. S.

R. I. P.

Su esposo don José Martínez Guirado; sus hijos don José, don Juan, don Rafael, doña Dolores y doña Trinidad; hijo político don Ricardo Oña; sobrinos, nietos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las siete de la mañana, desde la casa mortuoria Zagal, 12, al Cementerio de San José.

### Notas municipales

#### Recargo sobre solares

La Diputación provincial ha comunicado al Ayuntamiento que en sesión plenaria del 30 de diciembre se acordó consignar en presupuesto, para el año actual, el recargo del 100 por 100 sobre el arbitrio municipal de solares sin edificar, recargo que habrá de liquidarse por la Corporación Municipal.

#### Reclamaciones

Han sido presentados en el Ayuntamiento los siguientes escritos de reclamación. Contra el padrón de tubos de desagüe, por doña Antonia Padilla Leiva.

Contra el de rejas salientes, por don Ramón Aguilar Pierrez y don José Castillo Abad.

Contra el de inquilinato, por don Francisco Dionís Perra.

#### Licencias

Don Bartolomé Pérez Palazón ha solicitado del Ayuntamiento se le conceda licencia para construir un reparador-transformador en las casas números 20 y 22, de la calle de Martínez Campos.

El practicante de la Beneficencia don Manuel Gil, ha interesado se le conceda un mes de licencia.

Don Rogelio Castillo Zea ha reclamado permiso para hacer reformas en la casa número 49, del Paseo del Príncipe.

#### De aguas

Don Benito Rodríguez Peñalver ha interesado se le cambie por elevada media toma de agua rodada que posee la casa número 14, de calle de Cádiz.

#### A resultas

El profesor de la Ban la municipal don Juan Jurado Martínez ha solicitado se incluya en el capítulo de resultas 30 pesetas que no les fueron abonadas en los meses de febrero y marzo de 1923.

#### Baja

Don Pascual Lacal Fuentes ha solicitado ser dado de baja en el padrón de vecinos, por trasladar su residencia a Granada.



La belleza de los armas

Mussolini, el ídolo de los absolutistas españoles, ha pronunciado un nuevo discurso de tono belicista. De él son los párrafos siguientes: «Mañana, frente al espectáculo de nuestras fuerzas armadas, verá todo el mundo el rostro severo y guerrero de Italia (fascista surgiendo de todos los puntos del horizonte. Vosotros presenciareis aquí una revista de fuerzas armadas imponente. Así lo he querido yo, porque las palabras son muy hermasas; pero los fusiles, ametralladoras, buques de guerra, aviones y cañones, son todavía más hermasas».

Y bien—piensa uno—indudablemente hay palabras hermosas. Pero también hay palabras feas, de esas que requieren una cruz en la boca para que nos libre Dios de pronunciarlas. Esas mismas pronunciadas por Mussolini en el oratorio, son bastantes feas, si no materialmente, sí, al menos, en su espiritualidad. Hablar de la belleza de los cañones, barcos de guerra, aeroplanos, etcétera, es algo antiestético, así se haya con los vocablos más sonoros y poéticos del idioma. Y no es que un buque de guerra o un avión carezcan de belleza. Cuando vemos al primero anclado en un puerto o desistiendo en alta mar, y cuando sorprendemos al segundo haciendo la competencia a águilas y condores, ambos nos parecen de una belleza inmensurable. Incluso puede parecer bello el espectáculo de un acorazado disparando en un combate, o de un avión arrojando granadas. Pero cuando nos enteramos de que proyectiles de ambos arrastran piernas humanas, destruyen cabezas y taladran pulmones, la belleza del buque de guerra y del avión se esfuma instantáneamente. Es una belleza la de ambos, que pudiéramos llamar estática. En cuanto se hace dinámica, deja de ser belleza. Esto no lo podrá discutir más que «El Debate» y algún otro periódico absolutista.

Todavía se agrava más el asunto, es decir, se pierde más el concepto de belleza, si nos referimos a los fusiles. Porque los fusiles, que pueden ser necesarios, nunca son bellos. Esto lo saben muy bien los gitanos, que, aunque no han leído «La educación estética» de Schiller, conocen admirablemente las carreteras. Preguntan, preguntan los muscovitas a los gitanos, y ya verán lo que les dicen de los fusiles.

Y, sin embargo, hasta los mismos fusiles pueden, a veces, tener algo de belleza. Es cuando se disparan desde el propio territorio, para oponerse a otros fusiles extraños que avanzan por él en son de conquista. Entonces, fusiles—y también, claro, cañones, aeroplanos, buques de guerra, etc.—se dignifican y hermean. Pero cuando los fusiles se ponen en fila a una voz de mando; cuando los cañones y ametralladoras disparan porque alguien con tono belicista exclama: «¡Así lo quiero yo!», entonces, cañones, ametralladoras y fusiles son de una fealdad abrumadora, así existan cuarenta corcegas de por medio.

PEREGRINO ANDANTE

### DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

#### De oposiciones

En la «Gaceta» llegada el domingo se inserta una Real orden haciendo referencia a las últimas oposiciones libres.

En su parte expositiva, lo inútil, confusa y amazacotada prosa, se dice, entre otras cosas—algunas, incongruentes—, que «es de interés público aprovechar una buena parte de los maestros titulados, opositores menos desafortunados en sus puntuaciones, pues no solamente quedan 1.004 escuelas de maestros y 587 de maestras sin proveer, sino que, a mayor abundamiento, existen ya 2.000 escuelas vacantes más y aun otras a crear, aparte de las escuelas propias y asignadas al escalafón llamado segundo o de derechos limitados».

Se dispone que por la Dirección general se proceda a la publicación de unas segundas listas—las primeras las constituyen los aprobados—, que estarán formadas por opositores y opositoras que en los ejercicios de Madrid lograron la puntuación mínima de 25 en dos de estos ejercicios.

Como después de esto aún quedarán plazas vacantes, se hará nuevo estudio por si procediera formar unas terceras y últimas listas con los de mejores puntuaciones entre quienes alcanzaron 25 puntos en uno solo de los tres ejercicios calificados en Madrid.

En las segundas listas figurarán 809 opositores y 183 opositoras, comprendiéndose en ellas los siguientes de nuestra provincia:

MAESTROS.—D. Juan Aguilar Gionés, don Fernando Gárriz Jiménez, don Luis Sánchez Vidal, don Trinidad Tapia Liria y don Joaquín Visiedo Alvarez.

MAESTRAS.—Doña Rafaela Abad Ramirez, doña Consuelo López Cabronero, doña Antonia López Sánchez, doña Araceli Orellana Tonda y doña Enriqueta Soria Ramirez.

En las terceras listas—si se procede a la formación de las mismas—figurarán 1.500 maestros y 1.714 maestras. De ellos, 41 opositores y 14 opositoras de Almería.

Aprobadas ya las oposiciones, no hay para qué dedicar más comentarios a ellas. Solamente, y para definir la bondad de las mismas y la equidad de la fórmula dada a la cuestión de los eliminados, diremos que, aun obteniendo plaza los que figuran en la tercera lista, quedarán definitivamente eliminados opositores que lograron 291,5 puntos, mientras que otros, figurando en la primera lista—la de aprobados—, sólo consiguieron 268 puntos; y menos aún, otros muchos.

#### ¡Parraleros!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar.

Con él, por la economía en los transportes, el rendimiento de vuestras fincas será mayor.

### Reportajes políticos

## La entrevista del general Berenguer con un enviado de «Le Journal», de París

Los periódicos de Madrid han publicado una referencia del artículo que publicó «Le Journal», de París, el pasado martes, en el que un enviado suyo cuenta su entrevista con el general Berenguer.

El escrito es realmente interesante: Ha salido de la pluma del ilustre reportero Emile Gondroyer, que se ha ocupado de España en «Le Journal» con varia fortuna en diversas ocasiones. Ahora, por limitarse a copiar las expresiones del señor Presidente del Consejo de Ministros, está realmente acertado.

Diciendo: Madrid, 19 de Mayo.—Cuando a fines del siglo XVIII, Godoy, favorito de la Reina y Príncipe de la Paz, veía construir el Palacio de Buenavista, destinado a él, no le hubiera sido posible soñar que allí precisamente pudiera instalarse el ministerio de la Guerra.

He aquí explicado el que ese ministerio se levante en una de las partes más deliciosas de Madrid, cerca del paseo del Prado, y que no recuerda nada de guerrero ni administrativo. Un parque espeso y fresco lo encierra y lo compone un cuadro verde en donde el agua modula sobre el ramaje su cadencia y sobre la teza de mármol hispano-marroquí de la fuente. El rumor de la capital se adormece en estas frondosidades y el olor de la tierra mojada se une al de las flores.

El inmenso despacho, púrpura y oro, del Presidente del Consejo, domina apenas el follaje. Yo sé muy bien que sería inútil pensar que esto tiene en sí una inflexión leñista. Pero el espíritu se satisfice con este recuerdo entre un decorado propicio a la impresión de bondad y calma que da el hombre que trabaja.

La tarea que persigue el general Berenguer es singularmente delicada. Es joblemente ingrata a un hombre que nunca ha sentido afición por las cosas políticas, y que dice que no la ha aceptado más que porque el rey se la ha impuesto. Un hombre, todo de ver, ha consagrado su trabajo en los innumerables días madrileños, que por cierto hacen una idea para el resumen que cada día él debe dar del empleo de su tiempo. Escoge el momento de sus audiencias con la prudencia minuciosista del que cree que su trabajo no debe ser turbado y limita lo más estrictamente la duración de las mismas, para que ninguna vacilación le robe sus preciosos minutos, y pide lo esencial en un cuestionario, al que él responde sin palabras supérfluas.

El general Berenguer viste de paisano. Nada recuerda en su aspecto el rigorismo militar, ni su curioso bigote claro donde el pelo muy largo es una dureza metálica y se espesa a cada lado de la cara en dos líneas horizontales; un poco así como los de un gato. Eso es lo que seguramente le da una expresión de audacia, que se contradice con su natural y una singular y paternal franqueza. Se expresa fácilmente en francés y habla con el mínimo de palabras. Se ajusta los lentes, e inclinándose sobre la hoja del cuestionario, señala con el dedo una cifra:—Estamos en la pregunta cinco. ¿No es eso?—dice. Y su respuesta sigue concisa, como una fórmula.

El Gobierno persigue la vuelta a la Constitución de 1876, esta Constitución es la que yo llamo normalidad. El carácter de mi Gobierno es apolítico. Se puede encontrar en la obligación de destruir o de juzgar los anteriores resultados de la Dictadura... Pienso que don Santiago Alba puede, en efecto, hacer un excelente jefe de Gobierno, pero ignoro cuando pueda ser.

El censo electoral estará terminado en noviembre. Pocos meses después se harán las elecciones. El período de la campaña electoral será sin duda abreviado, puesto que mi gran deseo es que el Parlamento se constituya y trabaje. La Dictadura ha destruido la organización política de España. Este período de reconstitución del censo es necesario. Sin él, las elecciones hubieran podido ser hechas seguidamente.

Yo devolveré la libertad de reuniones públicas y de prensa antes que comience el período electoral; pero como yo debo cuidar, ante todo, del orden, yo ajstaré este momento a las circunstancias.

Si hay violencias entrarán en los artículos del Código Penal, yo no tengo derecho a cambiar este Código. Pero es que nosotros no podemos hacer política respetando el orden y la tranquilidad de los ciudadanos?

Si algunas reformas deben ser hechas a la Constitución de 1876, no es a mí al que corresponde juzgarlas. Cuando el Parlamento se reúna, el Parlamento decidirá.

Si, nosotros nos presentaremos ante la Cámara, ella dirá si debemos continuar.

No pienso que la Dictadura haya provocado una reacción, un desenvolvimiento del espíritu republicano. Nada de eso. La opinión pública en España es indiferente a las cosas políticas. En las ciudades, los centros intelectuales son un poco republicanos; pero se mueven dentro de teorías y no tienen muchos partidarios. La masa es indiferente a las cuestiones de régimen. Es más sensible a las cuestiones administrativas o de organización. En todas las campañas son monárquicos. Me baso para decirlo en el conocimiento que tengo de las masas españolas.

—La agitación de los estudiantes es perjudicial para el trabajo. Yo deseo encontrar medidas que sirvan para evitar este estado de cosas. Pero es un problema delicado, porque las universidades cuentan con privilegios que es preciso respetar.

—La actual situación política no tiene un profundo mal. Proviene de la agitación de los partidos numerosos que desean reorganizarse. No creo que la baja de la peseta sea su consecuencia. La situación económica de España es buena; las Exposiciones de Barcelona y de Sevilla lo han probado. No tenemos conflictos obreros. Las clases trabajadoras tienen una situación material normal. La peseta debe subir.

—Ciertamente en la primera reunión de las Cortes comenzaremos a realizar la liquidación de las responsabilidades de la Dictadura. Es lo más necesario para volver a una situación clara. Cuando las acusaciones que se han aportado, contra el Rey puedan ser revocadas, él tendrá una mayoría de representantes que demostrarán el error.

—Creo que las elecciones llegarán sin que el país sufra trastornos. Después de una turbación tan grande, la vuelta de un régimen normal nos hace creer que la Nación podrá continuar y vivir una era de calma. Como la que en la actualidad vive. Es este un excelente signo.

Notamos que el general Berenguer no aparece nada de tempestad en el horizonte. Creo verdaderamente que no acepta un optimismo diplomático. Es comprende que la serenidad de sus palabras corresponde a una serenidad interior, de buen padre de familia que ve a todos sus hijos vivir en un país laborioso, y que está dispuesto a perdonar a aquellos de ellos que pretenden turbar un poco esta armonía.

He aquí un punto sobre el que el general Berenguer no contesta:—¿Pensan ustedes que existe necesidad de reorganizar la armada y el ejército?

—Yo no puedo responder a esto. Y señala con el dedo otra pregunta.

EMILE GONDROYER

## Una niña muerta al ser arrollada por una camioneta

En la tarde del domingo ocurrió un desagraciado suceso, en el cual encontró la muerte una pobre criatura de corta edad.

Muy proxíamente a las siete y media de la tarde marchaban por la carretera de Málaga dos carros faeneros. En la trasera de uno de ellos iba montada la niña María Medina Luque, de siete años de edad, enviada por su madre a la llamada Venta Triana a recoger un bulto con ropas.

Tras de los carros marchaba la camioneta de la matrícula de Murcia número 6.568, conducida por Francisco Meroño Albaladejo, a quien acompañaba Julio García Pallarés.

Al llegar los vehículos frente al fieltro del Puerto, la niña se descolgó del carro en que marchaba montada, con el fin de cruzar la carretera, en cuyo instante preciso la camioneta se desvió de la línea que seguía detrás de los carros, con el propósito de adelantarlos, alcanzando a la infeliz criatura, que quedó debajo del vehículo.

Al darse cuenta el chófer del accidente frenó con toda rapidez, abandonando la camioneta y emprendiendo veloz carrera.

En otra camioneta que se encontraba muy cercana al lugar del suceso, fué trasladada la desgraciada niña al Hospital provincial, en cuyo benéfico establecimiento ingresó ya sin vida.

El Juzgado de guardia instruyó las diligencias del caso, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial para practicarle la autopsia.

Francisco Meroño Albaladejo y Julio García Pallarés fueron presentados en la Comisaría por los guardias de Seguridad números 12 y 20.

La autoridad judicial dispuso el ingreso en la Cárcel del conductor Francisco Meroño.

#### ¡Comerciantes!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Con él, por la economía en los transportes, el rendimiento de vuestras fincas será mayor.

DE MADRID

El Príncipe concede una amplia audiencia

Su Alteza el Príncipe de Asturias ha recibido hoy una extensa audiencia militar.

Fiesta colombófila

Ayer tarde se verificó en el Paseo de Rosales la suelta de varios millares de palomas organizada por la Federación Colombófila.

Asistieron al acto el embajador de Portugal, el presidente de la Federación Colombófila Portuguesa y numerosísimo público.

Accidente automovilista

En la carretera de Toledo volcó ayer el automóvil en que viajaba el ex ministro señor marqués de Cortina.

Este, a consecuencia del accidente, se produjo la fractura del hueso del brazo izquierdo, siendo grave su estado.

Suicidio de un jefe de Correos

En el Palacio de Comunicaciones puso fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza, el jefe del Negociado de Impresos certificados don Santiago Gutiérrez, que, desde hace tiempo, padecía una enfermedad crónica.

Continúa grave el periodista Valera Orbegoso

El periodista peruano Valera Orbegoso, que como se recordará, ha sufrido varias operaciones quirúrgicas, a raíz de su llegada a España, continúa en el Sanatorio en estado grave.

Proyectos del Municipio madrileño

El Ayuntamiento, según manifestaciones del marqués de Hoyos, proyecta la realización de dos empréstitos para su empleo en obras urbanas en el interior de la población y en el ensanche.

Noticias de provincias

Muerte de un archiduque

Barcelona.—Ha llegado a Palacio la noticia del fallecimiento, acaecido en Viena, del archiduque Leopoldo Salvador, próximo pariente de don Alfonso.

Llegada del ministro de Trabajo

Barcelona.—Procedente de Bilbao ha llegado a la Ciudad Condal el ministro del Trabajo señor marqués de Guadalupe.

El ministro era esperado en la estación por las autoridades y numeroso público.

La estancia de los Reyes en Barcelona

Don Alfonso acompañado de varias personalidades, se dirigió esta tarde al Tiro de Pichón presenciando las tiradas.

Desmintiendo unos rumores

Barcelona.—El alcalde de la ciudad en su conversación con los periodistas, ha desmentido el rumor que ha circulado de que él piense dimitir su cargo.

Consagración de un obispo

Málaga.—En la Catedral y por el Nuncio de Su Santidad el Papa, Monsenhor Tedeschini, ha sido solemnemente consagrado obispo de Tuy el doctor don Antonio García Malaga.

Para asistir a la Asamblea de la Propiedad Urbana

Con objeto de concurrir a la clausura de la Asamblea de las Cámaras de la Propiedad Urbana, ha marchado a Barcelona el presidente de la Diputación provincial.

Se registran varios incidentes durante una procesión

Alicante.—Durante la celebración de la procesión de Nuestra Señora María Auxiliadora, diversos grupos de antitácticos, irrumpieron en las filas de devotos promoviendo varios incidentes.

Ultimamente hubo de intervenir la Guardia civil para dispersar a los alborotadores. Promovió un fuerte escándalo, registrándose sustos y zarreras.

Vista en el Supremo de la causa por el crimen de la Gran Vía

Ante el Tribunal Supremo de Justicia se ha visto hoy el recurso entablado contra la sentencia recaída en la causa seguida a José González de la Cámara por el crimen de la Gran Vía.

Exámenes universitarios

En la Universidad Central mañana se dará principio a algunos exámenes.

Inauguración de la Casa de Toledo

Con asistencia de la colonia toledana y de las autoridades se ha inaugurado el domicilio social de la Casa de Toledo.

Asamblea de los empleados de Banca

La Asamblea de Banca y Escritorios ha terminado las sesiones que venía celebrando para elaborar las bases de trabajo habiéndose llegado a un completo acuerdo sobre las mismas.

Petición al ministro de Instrucción Pública

Los auxilios de Universidades se han dirigido al ministro de Instrucción Pública pidiendo la derogación de la real orden de 27 de febrero último.

Detención de un bárbaro

La Policía ha detenido a un sujeto llamado Lucio Díaz Santos, cuya esposa falleció días pasados, después de haber recibido una brutal paliza del marido.

Próximo regreso de los Reyes

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que los Reyes regresarán a Madrid el día 2 de junio.

Cuando mayor era la confusión

sonó un disparo, que más tarde creyóse involuntario, y que afortunadamente el proyectil clavóse en la pared. Aumentó el alboroto, resultando muchos confusos, al huir atropelladamente.

Continúa la vista de la causa por la falsificación de billetes

Alicante.—Hoy ha continuado la vista de la causa por la falsificación de billetes de 100 pesetas.

Los testigos que han prestado declaración no han aportado detalle alguno interesante para la aclaración del hecho.

El ministro de Justicia viaja en compañía de su familia

Córdoba.—Comunican desde Cábrera que hoy ha llegado a dicha localidad el ministro de Justicia, señor Estrada, acompañado de su familia.

Huelga de albañiles en Bilbao

Bilbao.—Hoy se ha declarado en huelga un considerable número de obreros del gremio de albañilería.

Un hombre muerto en riña

Teruel.—Esta mañana, en una fábrica de tejidos de esta ciudad entablaron una riña el contra maestro Francisco Gargallo y el obrero Gregorio Santos.

El contra maestro se armó de una pistola para agredir al citado obrero, y al forcejear ambos disparó el arma, resultando muerto el contra maestro.

Lea el "Diario"

Para liquidar los descubiertos.

OCULISTA Dr. A. Fornieles Ulibarri DEL INSTITUTO OFTALMICO NACIONAL Paseo del Príncipe, núm. 51. Consulta: de 11 a 1 Consultorios económicos para obreros: Plaza de Pavía: de 4 a 6 tarde Barrio Alto: de 9 a 11 mañana

BORREGUERO DENTISTA BOULEVARD, NÚM. 51

Sobre la desaparición de unos aviadores

Momentos de inquietud

Madrid.—Durante todo el domingo y lunes se ha carecido de noticias que descubran el paradero y situación en que pudieran hallarse el comandante Burguete y el capitán Núñez.

El tiempo transcurrido desde que se advirtió la desaparición de los aviadores y la carencia absoluta de los mismos son circunstancias que han movido a inquietud, temiéndose que a los citados pilotos, así como a sus acompañantes, les haya ocurrido una grave lesgracia en la zona del desierto.

Numerosísimas personas han desfilado hoy por la Dirección general de Aeronáutica, interesándose por la suerte que hayan podido correr los aviadores.

Ofrecimientos de varios aviadores

Varios jefes y oficiales de Aviación se han entrevistado con el general Balmes, ofreciéndose a cooperar en las exploraciones que se realizan para hallar a los aviadores desaparecidos.

Manifestaciones del director general de Marruecos

Hablando esta tarde con los periodistas el director de Marruecos y Colonias, declaró que, no obstante inspirarle alguna inquietud la suerte cabida al comandante Burguete y al capitán Núñez, no pierde su confianza en que sean hallados los referidos aviadores.

Añadió que conoce bien el terreno en que se supone perdidos a los citados pilotos, y que esta circunstancia le permite pensar que no han de transcurrir muchas horas sin que se tengan noticias de los aviadores.

Un testimonio de agradecimiento

Cuando esta tarde hallábase confiriendo los generales Balmes y Burguete, padre este último del comandante desaparecido, se entrevistó con los referidos generales el alférez del Cuerpo de Aviación D. Fernando Primo de Rivera, hijo del difunto marqués de Estella, quien mostró su propósito de salir por vía aérea en busca del comandante Burguete, añadiendo que se consideraba obligado a prestar este servicio como expresión del agradecimiento que siente al Sr. Burguete, pues éste fué quien, con motivo de la muerte del Sr. Primo de Rivera, condujo a Madrid, en avión, a dicho alférez.

Se continúa sin noticias de los aviadores

En la Dirección general de Marruecos se continuaba careciendo de noticias de los aviadores señores Burguete y Núñez.

Actualmente buscan a los desaparecidos 14 aparatos y 8 buques de guerra.

Extensa nota de Hacienda sobre el Comité de los Cambios

Madrid.—En el ministerio de Hacienda facilitaron hoy a los periodistas una extensa nota acerca del Comité de los cambios.

Dice la nota que la citada cuestión es completa y difícil. Se limita a decir que sólo quedan por recoger 204.918 libras esterlinas las que serán recogidas antes de su vencimiento.

El descubrimiento total fué de dieciocho millones de libras esterlinas que se cubrieron con pagarés avalados por el Tesoro.

Indalecio Prieto en el Colegio de Abogados

En el Colegio de Abogados ha dado esta noche una conferencia don Indalecio Prieto, quien desarrolló el tema «Un hombre del pueblo ante los abogados».

Dijo el señor Prieto que los abogados son los únicos autorizados para gobernar un país, pues los letrados elaboran las leyes y viven toda su existencia familiarizados con éstas.

Luego combatió duramente a Melquíades Álvarez, por haber éste aceptado la defensa de la Compañía Telefónica obediendo a indicaciones de la Dictadura.

Manifestaciones de Berenguer

El general Berenguer ha manifestado a los reporteros refiriéndose a Barcelona que las colgaduras y banderas han lucido en la capital del Principado con garantía del Gobierno y que más adelante lucirán legalmente.

tos se aplicó parte de oro del Tesoro en una cantidad de seis millones aplicándose al empréstito de 350 millones de pesetas oro y de las divisas procedentes de los pagos de aduanas en oro.

El producto de la venta de 17 millones de libras esterlinas se aplicó a la Caja Ferroviaria y a la Caja de la Pequeña Propiedad.

En 19 de mayo existía en la cuenta del Banco de España 41.825.542 pesetas.

Dice el ministro de Hacienda en su nota que se abstiene de hacer el juicio político de la operación en la intervención de los cambios ni de sus resultados, pues la crítica de los mismos la hizo el señor marqués de Estella en una nota oficiosa que rebosaba y respaldaba sinceridad.

Termina la nota anunciando que como la cuestión tiene gran importancia, el Gobierno nombrará una comisión para que abra un expediente detallado para adquirir datos concretos con que responder cuando las Cortes así lo requieran.

Y por último detalla la nota las operaciones que motivaron los cambios y venta de libras.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. París-Madrid, Real 9, Almería.

Del ambiente político

Una nota oficiosa de la Presidencia

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia ha facilitado esta mañana a los periodistas una nota oficiosa.

Dice la citada nota que a consecuencia de la disminución de efectivos de tropas de Marruecos, que se llevará a efecto con arreglo a lo dispuesto en la Real orden recientemente publicada, referente a la modificación del Ejército, en el próximo presupuesto se obtendrá una economía de cuatro millones de pesetas.

La que dice el Sr. Tormo

El ministro de Instrucción pública, hablando con los periodistas, manifestó que había nombrado al doctor Marañón vicepresidente del recientemente creado Patronato de la Biblioteca Nacional.

La gestión económica de la Dictadura

En el Ateneo, y organizado por la Sección de Ciencias Económicas, se ha inaugurado esta noche un ciclo de conferencias, con objeto de examinar la gestión económica de la Dictadura.

Disertó ampliamente don Daniel Rius, quien demostró la inutilidad de los gastos realizados por la Dictadura, añadiendo que las Clases Pasivas absorben el 50 por 100 del presupuesto español.

El orador se extraña que, transcurridos ya cuatro meses desde la caída de la Dictadura, no se hayan exigido las responsabilidades a quienes dilapidaron el presupuesto de seis años.

Indalecio Prieto en el Colegio de Abogados

En el Colegio de Abogados ha dado esta noche una conferencia don Indalecio Prieto, quien desarrolló el tema «Un hombre del pueblo ante los abogados».

Dijo el señor Prieto que los abogados son los únicos autorizados para gobernar un país, pues los letrados elaboran las leyes y viven toda su existencia familiarizados con éstas.

Luego combatió duramente a Melquíades Álvarez, por haber éste aceptado la defensa de la Compañía Telefónica obediendo a indicaciones de la Dictadura.

Manifestaciones de Berenguer

El general Berenguer ha manifestado a los reporteros refiriéndose a Barcelona que las colgaduras y banderas han lucido en la capital del Principado con garantía del Gobierno y que más adelante lucirán legalmente.

Notas bursátiles

Dólar . . . . . 8'22  
Libra esterlina . . . . . 39'95  
Franco francés . . . . . 32'30

DE TOROS

En Córdoba

Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde la segunda de feria.

Lidieron dos toros de Pedrajas y seis de Natera. Marcial en su primero realizó una faena adornada con la capa.

Hizo una faena breve de muleta propinando una mala estocada. Pitos. Siguen mantos para tres descabellos que producen la protesta airada del público.

En su segundo estuvo francamente mal. Cagancho realizó con la capa una faena imponente que levanta al público de sus asientos.

Con la muleta ejecuta una faena indescriptible, colosal, que el público ovaciona apoteósicamente, tocando la música.

Da media estocada lagartijera que acaba con su enemigo sin necesidad de puntilla. Ovación inenarrable, dos orejas y el rabo.

En su segundo, Cagancho varonea formidablemente, ovacionándose con la muleta por su labor maestra. Pincha tres veces y agarra media estocada que basta.

Barrera, ovacionado en verónicas. Con la muleta adornada, artista y valiente.

Un pinchazo, media buena y descabella. Ovación. En su segundo se reproduce la ovación con el capote, torea entre los pitones acabando con la fiera de media estocada y un descabello. Imponentes ovaciones al valenciano por su actuación.

Antonio Posada, en sus dos toros estuvo valiente con capa y muleta, cumpliendo con el estoque.

El que no se casa, porque sus medios económicos no se lo permiten, no debe apurarse, puesto que en PARÍS-MADRID, Real 9, Almería, por muy pocas pesetas, comprará todo lo que sea necesario.

La jornada de ayer

Otro domingo con franja negra. Tenemos racha. Una pobre criatura de siete años abandonada por su madre a los peligros de la carretera en una tarde festiva, de mucho tránsito mecánico, fué alcanzada por una camioneta dándole muerte. A ver si se van las jornadas trágicas del domingo. Por más que el último de abril fué el que las inició.

En la Cañada se celebraron los festejos anuales que se organizan allí en honor de San Urbano, y por la tarde y noche, como espectáculos, «cine» en Hesperia, y la compañía de Tarsila Criado, en Cervantes, con nuevas actuaciones.

Ayer se reunieron con el Alcalde, en el Ayuntamiento los patronos panaderos, con el fin de estudiar un procedimiento para comer pan más barato. La fórmula encontrada no convenía, pues es sólo a cambio de peor producto; y eso, no. Seguiremos con los mismos precios.

¡Mineros!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Con él vuestras minas serán pronto y fácilmente explotadas.

Gran Fábrica de sellos de caucho

«LA UNICA» SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS -- MARCAS DE GOMA para barriles de uva con tinta especial Encargos en 24 horas Se mandan encargos contra reembolso y se necesitan representantes en la provincia. Ramos, 52, Almería Se reciben encargos en esta Administración.

¡Capitalistas!

Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. En pocos negocios tendréis un interés tan seguro y tan alto como el que este os reportará.

¿Quién ignora.....

que en la Pescadería de la calle de Mariana se vende el pescado a la mitad que en el Mercado? No deje de hacer sus compras en esta casa si quiere obtener ventajas de todas clases. No lo dude. Vendemos más barato que en el Mercado,

«bastos». Es decir, que hubo palos. En la presidencia también se dice que pintan «bastos», y que la «cearitis capitata» nunca mejor que en esta ocasión podrá ser curada. Erre Ku.

No cabe más economía. La caba completa, 175 pesetas. París-Madrid, Real, 9. Almería.

DE FÚTBOL

Las semifinales jugadas ayer en Madrid y en Barcelona tenían en actitud expectante a todos los aficionados de España.

En Chamartín eliminó el «Real Madrid» al «Español», de Barcelona, al vencerle por dos «goals» a cero.

El público madrileño obsequió con una formidable pita a los jugadores «españolistas». De comienzo, el «Español» dominó, pero pronto reaccionaron los madrileños, que, con furia y buen juego, crearon innumerables situaciones de peligro frente a Zamora.

A los diecisiete minutos Lazcano escapa por el ala entrando, retrasado a Cosme, quien, sin detenerse, empalma un tiro raso fuerte y colocado, que entra en la red rozando el poste. Zamora intentó sacar el balón desde dentro, pero el juez de «goal» señaló al tanto, estableciendo una ovación formidable.

Se endurece el juego castigando Saracho a los catalanes, que entran constantemente en «fauls».

A los veinticinco minutos del segundo tiempo Lazcano arranca centrado, retrasado, a Rubio, quien, después de burlar a De Mur y esquivar la salida de Zamora, clava la pelota en la red.

El terreno se llena de espectadores que abrazan a los madrileños. Saracho arbitró bien. En el «Madrid» reapareció Peña, y en el «Español», Zamorita substituyó a Lena II. Jugó Ventolrá

En Barcelona venció el titular al «Athletic», de Bilbao, por 4 a 3, quedando empatados, por «goal-average».

El «Barcelona», se impuso en el primer tiempo, marcando tres tantos seguidos en pocos minutos, obra de Samitier, Gouibury y Ramón. El «Athletic» entró otros tres, después de marcar el «Barcelona», por mediación de Unamuno, y por Goroztiza, dos, aprovechando dos «días» frente a la meta de Uriach.

En el segundo tiempo, Samitier, que fué el mejor de los veintidós, marcó el desempate.

Dominó el «Barcelona» también en el segundo tiempo, a pesar de la lesión de Arnau. El «Athletic» se presentó completo, con Aguirrezabala.

En el «Barcelona» no se acercaron Martí ni Bestit, substituidos por Arcau y Ramón. Meleón hizo un buen arbitraje.

¡Mineros! Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. Con él vuestras minas serán pronto y fácilmente explotadas.

Gran Fábrica de sellos de caucho «LA UNICA» SELLOS DE TODA CLASE Y TAMAÑO -- FIRMAS AUTÉNTICAS Y NO AUTÉNTICAS -- MARCAS DE GOMA para barriles de uva con tinta especial Encargos en 24 horas Se mandan encargos contra reembolso y se necesitan representantes en la provincia. Ramos, 52, Almería Se reciben encargos en esta Administración.

¡Capitalistas! Suscribid acciones del ferrocarril de Almería a Laujar. En pocos negocios tendréis un interés tan seguro y tan alto como el que este os reportará.

que en la Pescadería de la calle de Mariana se vende el pescado a la mitad que en el Mercado? No deje de hacer sus compras en esta casa si quiere obtener ventajas de todas clases. No lo dude. Vendemos más barato que en el Mercado,

AYUNTAMIENTO Sesión de la Permanente

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió, en segunda convocatoria, la Comisión municipal Permanente. Presidió el alcalde accidental, señor Martínez Pérez, y asistieron los señores Pérez Burillo, Granados Ferrer, Viciana Viciana y Carrotero Ferrer.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasó al examen de los asuntos que figuraban en el siguiente ORDEN DEL DIA

Asunto sobre la mesa Proyecto de contratos de gestión para la administración y cobramiento del arbitrio sobre gasolina, y derechos y tasas sobre alhondiga del pescado. Quedan aprobados.

De nuevo despacho Escrito de don Rafael Fuentes González, presentando excusa para desempeñar el cargo de concejal. Se acuerda informar que procede aceptarla.

Informes de Secretaría en escrito de doña Rosario Acosta solicitando la excidencia en su cargo de Matrona, y escritos de doña María Navarro, doña Isabel Abad, doña María del Pilar Gómez, doña Antonia Colón, doña Cándida Guerrero y doña Felisa Selta, solicitando se les nombre en dicha vacante.

De conformidad con el informe, se le concede la excidencia por un año a la señora Acosta, y se acuerda pasen a informe del jefe de los servicios sanitarios los escritos en solicitud de la concesión de dicha vacante.

Escrito de los conductores y ayudantes de los vehículos mecánicos del Municipio, solicitando que las plazas de chófer se cubran por examen entre los ayudantes y que se reglamenten los servicios. Pasa a informe de la Junta de Escalafones.

Presupuesto para obras de reforma y ampliación de la Biblioteca municipal. Se acuerda se lleve a efecto la primera parte del presupuesto por no haber consignación bastante para el total de la obra.

Escrito de Francisco Martínez Tamsyo, de 185 pesetas por muebles para la Delegación de Abastos. Aprobada. El informe del Arquitecto en escrito de don Eduardo López Redondo, sobre arreglo de la calle Primero de Mayo.

Pasa a la Comisión de Ornato. Item de la Comisión de Abastos, en factura de DIARIO DE ALMERÍA, de 103,50 pesetas por material de escritorio. Aprobado.

Informe de la Comisión de Ornato. Se aprueban. Oficio del operario de limpieza Miguel Marín, interesando un mes de permiso. Concedido.

Oficio del farmacéutico municipal, con nota de pedido para la farmacia. De conformidad. Factura de Emilio Balboa, de 962 pesetas, por tres bideones de engrase para los carruajes mecánicos. Aprobada.

Escrito de doña Elena Corominas Manzano, solicitando la baja en el padrón de vecinos. Como solicita. Enmienda de un error en la factura de don Teodoro Fernández, por gasolina para los carruajes del Municipio. De conformidad.

Escrito de don Antonio Oliveros Ruiz y don José Fornieles Ulibarri, sobre servidumbre de paso del callejón llamado de Quesada. Pasa a la Comisión de Ornato. Escrito de don Pascual Lacal Fuentes, solicitando su baja en el padrón de vecinos. Como solicita.

Escrito del prestatario don Manuel Gil, solicitando un mes de licencia. Se le concede. Fallo del Tribunal Económico Administrativo, en reclamación del Ayuntamiento sobre liquidación de derechos reales. Entrados.

Factura de M. Berjón, de 174 pesetas, por efectos para el volquete. Pasa a la Comisión de Ornato. Se da cuenta de una moción del señor Pérez Burillo, sobre el camino de enlace de las carreteras de Levante y Poniente.

Se acuerda que el Alcalde solicite que el camino de enlace, hasta la calle de Aguilar Martell, sea de doce metros en lugar de los ocho que figuraban en el proyecto. El secretario, señor Estevan, informa a la Permanente del procedimiento para la formación del Censo electoral, indicando la conveniencia de que se dirija la Corporación al ministerio del Trabajo en solicitud de ficheros en lugar de padrones, como hasta ahora se vino haciendo.

Así se acuerda. El señor Pérez Burillo se ocupa del proyecto de aguas formulado por el ingeniero del servicio, y solicita que, en evitación de que las aguas que vienen a la Ciudad se contaminen, se proceda a la urgente reparación hasta conducción desde el Partido hasta la Trancada de Durán, cuatrocientos metros de longitud, cuyo costo para el Municipio se fija por el ingeniero en su proyecto en unas 14.270 pesetas.

Se acuerda de conformidad y que por el señor ingeniero se revise el proyecto por si se puede reducir su cuantía. A continuación propone el señor Pérez Burillo que el sermón de la Patrona sea dicho por el presbítero don Luis Díaz Sánchez.

Así se acuerda. El señor Viciana formula diferentes ruegos, uno de ellos sobre la formación bien hecha del padrón de los contribuyentes, y acto seguido se levanta la sesión.



